



पुणे महानगरपालिका कर्मचाऱ्यांचे मुखपत्र

कल्याणवार्ता

• अंक : ३५ • नोव्हेंबर २०१३ • पृष्ठे ४

इंटरनेट आवृत्ती - www.punecorporation.org

सरत्या वर्षाला निरोप देत नवी स्वप्न, नव्या आशा, नवी उमेद व नाविन्याची कास धरत नवीन वर्षांचं स्वागत करू. आपली सर्व स्वप्न, आशा, आकांक्षा पूर्ण होवोत या प्रार्थनेसह नवीन वर्षाच्या हार्दिक शुभेच्छा.

छत्रपती संभाजी राजे उद्यान येथे किल्ले स्पर्धा व प्रदर्शन

पुणे महानगरपालिका उद्यान विभाग व वृक्ष प्राधिकरणाचे वतीने सन १९९२ पासून दिपावलीच्या निमित्ताने किल्ले स्पर्धा व प्रदर्शन आयोजित केले जाते. वाढत्या शहरीकरणामुळे, राहणीमानात झालेल्या बदलामुळे

यांचे हस्ते संपन्न झाला. सदरच्या कार्यक्रमास मा. बंडु उर्फ सुनिल गायकवाड, उपमहापौर, मा. श्री. राजेंद्र जगताप, अतिरिक्त महापालिका आयुक्त (इस्टेट), मा.श्री. माधव जगताप, महापालिका सहाय्यक आयुक्त, वृक्ष



मुलांना महाराष्ट्रात असलेल्या अनमोल किल्ल्यांचा अभ्यास करता यावा, त्याबद्दल मुलांच्या मनात आवड निर्माण व्हावी, इतिहास-भुगोलाची आवड वृद्धिंगत व्हावी, शालेय विद्यार्थ्यांच्या कलागुणाना वाव मिळावा या उद्देशाने पुणे महानगरपालिका प्रत्येक वर्षी ही स्पर्धा छत्रपती संभाजीराजे उद्यान येथे आयोजित करण्यात येते.

किल्ले स्पर्धेचा वाढता प्रतिसाद लक्षात घेता या वर्षी दिपावलीच्या निमित्ताने दिनांक २ ते १० नोव्हेंबर, १३ पर्यंत छत्रपती संभाजीराजे उद्यान, जंगली महाराज रोड, इंद्रप्रस्थ उद्यान, येरवडा, पु.ल.देशपांडे उद्यान, सिंहाड रोड, तात्यासाहेब थोरात उद्यान, कोथरुड व राम मनोहर लोहिया उद्यान, हडपसर मनपा शाळा क्र. १६२ धनकवडी, या ठिकाणी २१ वी किल्ले स्पर्धा व प्रदर्शन आयोजित करण्यात आले.

या कार्यक्रमाचे उद्घाटन दिनांक २/११/२०१३ रोजी मा. सौ. चंचला कोट्रे, महापौर, पुणे यांचे हस्ते झाले. सदर स्पर्धेच्या किल्ल्यांचे परीक्षण इतिहास व भुगोल तज्ञ मा. डॉ. सुरेश गरसाळे, श्री. जगजीवन काळे, श्री. आनंद पाळंदे, श्री. सुमित चव्हाण, श्री. कैलास चौधरी, श्री. उदय मुळे, श्री. प्रसाद पवार यांनी केले. पारितोषिक समारंभ दिनांक २/११/२०१३ रोजी सायंकाळी ५.३० वाजता मा. श्री. अजित निंबाळकर, आय.ए.एस. (नि), माजी मुख्यसचिव, महाराष्ट्र शासन

प्राधिकरणाचे मा. मुकारी अलगुडे व इतर सदस्य हे उपस्थित होते. कार्यक्रमाचे प्रास्ताविक श्री. अशोक घोरपडे, मुख्य उद्यान अधिक्षक यांनी केले. मा. चंचला कोट्रे यांनी सर्व स्पर्धकांचे अभिनंदन केले.

उद्घाटनानंतर सदरचे प्रदर्शन दिनांक १० नोव्हेंबर पर्यंत नागरिकांना विनामुल्य पाहण्यासाठी खुले ठेवण्यात आले होते.

या प्रदर्शनामध्ये शालेय विद्यार्थी, वेगवेगळ्या संस्था तसेच हौशी नागरिकांनी सहभाग घेतला. या वर्षी या प्रदर्शनास फार मोठ्या प्रमाणात प्रतिसाद मिळालेला असून, या स्पर्धेसाठी सुमारे १२० किल्ल्यांच्या प्रतिकृती तयार करण्यात आल्या होत्या. या प्रदर्शनामध्ये प्रामुख्याने सिंहाड, राजगड, शिवनेरी, जजिरा, साल्हेर, सिंधुदुर्ग, सूर्यगड, लोहगड, तुंग, मुरुड, खांदेरी, विजयदुर्ग, तोरणा, प्रतापगड, दुर्गलिंगाणा, देवगिरी, मोहरानगड, ढाकबहिरी, काल्पनिक किल्ला, रोहिडा, आग्रा, व्हाईट कॅस्टल, डॅलिंगोरा डॅक, इत्यादी किल्ल्यांच्या प्रतिकृती तयार करण्यात आल्या होत्या. ऐतिहासिक किल्ल्यांची दुरुवस्था याबाबतच्या प्रबोधनपर किल्ल्यांच्या प्रतिकृती लहान मुलांनी साकारल्या होत्या.

या प्रदर्शनामध्ये एकाच ठिकाणी महाराष्ट्रातील व देशाबाहेरील विविध किल्ले नागरिकांना पाहता आले. किल्ल्यांचे नकाशे, किल्ल्यांवर व पर्यावरणावर आधारित घोषवाक्य, इत्यादीमुळे किल्ल्यांबाबतची अधिक माहिती मिळत होती.

कामगार नेते काँ. आप्पासाहेब भोसले यांच्या ११ व्या स्मृतीदिनानिमित्त

रक्तदान शिबीराचे आयोजन

उपस्थित होते.

सदर रक्तदान शिबीरात ७२ कर्मचाऱ्यांनी रक्तदान केले. रक्तदात्यांना युनियनचे वतीने भेटवस्तू देण्यात आल्या.

तसेच रक्तदान शिबीरास ससून सर्वोपचार रुग्णालयाचे मोलाचे सहकार्य लाभले.

पीएमसी एम्प्लॉईज युनियनच्या वतीने दिवंगत कामगार नेते काँ. आप्पासाहेब भोसले यांच्या ११ व्या स्मृती दिनानिमित्त दिनांक १९ नोव्हेंबर, २०१३ रोजी पुणे महानगरपालिका भवन येथे ससून सर्वोपचार रुग्णालयाचे सहकार्याने रक्तदान शिबीराचे आयोजन करण्यात आले होते.

या रक्तदान शिबीराचे उद्घाटन मा.श्री.राजेंद्र जगताप, अतिरिक्त महापालिका आयुक्त (इस्टेट) व मा.श्री. अभिषेक कृष्णा, अतिरिक्त महापालिका आयुक्त (वि) यांचे हस्ते करण्यात आले.

रक्तदान शिबीराचे उद्घाटन प्रसंगी मा.श्री. बापू पवार, अध्यक्ष, पीएमसी एम्प्लॉईज युनियन, मा.श्रीमती मंजुषा इधाटे, म्युनिसिपल प्रॉसिक्युटर, मा.श्री.नितीन केंजळे, कामगार कल्याण अधिकारी व इतर मनपा अधिकारी व कर्मचारी



पुणे महानगरपालिकेत संविधान दिवस साजरा

भारताचे संविधान हे भारत देशाचा पायाभूत कायदा आहे. डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर हे राज्यघटनेचे शिल्पकार आहेत. संविधान लेखन समितीचे मा.डॉ.बाबासाहेब आंबेडकर हे अध्यक्ष तर मा.के.एम.सुनशी, मा.अल्लादी कृष्णस्वामी अय्यर, मा.एन.गोपालस्वामी आय्यंगार, मा.बी.एल.मित्तल, मा.एम.डी.सदाहल्ला व मा.डी.पी.खेतान सदस्य होते. दिनांक २६/११/१९४९ रोजी राज्यघटनेचा स्विकार केला गेला व दिनांक २६/१/१९५० पासून राज्यघटना अमलात आली.

दरवर्षी दिनांक २६ नोव्हेंबर हा दिवस भारतीय संविधान दिवस म्हणून साजरा केला जातो. पुणे महानगरपालिकेमध्ये दिनांक २६ नोव्हेंबर, २०१३ रोजी संविधान दिवस साजरा करण्यात आला. या दिवशी भारतीय संविधानाचे स्मारकास फुलांनी सजवून, रांगोळी काढण्यात आली होती. भारतीय संविधानाच्या उद्देशिकेचे सामुहिक वाचन मनपा भवनाच्या हिरवळीवर सकाळी १०.३० वाजता करण्यात आले. यावेळी मा.श्रीमती माथुरी सहस्त्रबुध्दे, सभासद, मा. मुकारी अलगुडे, सभासद, मा.शिवाजी दौंडकर, सल्लागार (कामगार),



मा.मंगेश जोशी, उप आयुक्त (ज), मा. मंजुषा इधाटे, म्युनिसिपल प्रॉसिक्युटर, मा.संजय मोरे, जनता संपर्क अधिकारी, मा.नितीन केंजळे, कामगार कल्याण अधिकारी व इतर मनपा अधिकारी/कर्मचारी उपस्थित होते. यामध्ये खालीलप्रमाणे संविधानाचे वाचन करण्यात आले :

आम्ही, भारताचे लोक, भारताचे एक सार्वभौम, समाजवादी धर्मनिरपेक्ष लोकशाही गणराज्य घडवण्याचा व त्याच्या सर्व नागरिकांस, सामाजिक, आर्थिक व राजनैतिक न्याय,

विचार, अभिव्यक्ति, विश्वास, श्रद्धा व उपासना यांचे स्वातंत्र्य, दर्जाची व संधीची समानता, निश्चितपणे प्राप्त करून देण्याचा आणि त्या सर्वांमध्ये व्यक्तीची प्रतिष्ठा व राष्ट्राची एकता आणि एकात्मता यांचे आश्वासन देणारी बंधुता प्रवर्धित करण्याचा संकल्पपूर्वक निर्धार करून, आमच्या संविधानसभेत आज दिनांक सव्वीस नोव्हेंबर, १९४९ रोजी याद्वारे हे संविधान अंगिकृत आणि अधिनियमित करून स्वतःप्रत अर्पण करीत आहोत.

संपादकीय...

वारस नियुक्ती (घाणभत्ता)

पुणे महानगरपालिकेतील घाणभत्ता अनुज्ञेय असणाऱ्या सफाई कर्मचारी/बिगारी संवर्गातील सेवक सेवानिवृत्त, ऐच्छिक सेवानिवृत्त, वैद्यकीयदृष्ट्या शारिरीक अपात्र, मयत, इत्यादी कारणास्तव महापालिका सेवेतून सेवानिवृत्त झाल्यास त्याच्या एका पात्र वारसास मा. लाड समितीच्या शिफारशीनुसार नियुक्ती देण्यात येते. अशी वारस नियुक्त देताना सेवानिवृत्ती दिनांकानंतर एक महिन्याच्या मुदतीमध्ये देणे अनिवार्य आहे. तथापि, काही वारस प्रकरणे वेळेत पूर्ण केली जात नाहीत किंवा कार्यालयाकडून प्रस्ताव पाठविण्यास विलंब होत असल्याचे दिसते.

वारस प्रकरणी संबंधित खात्याकडील शिरस्तेदार, सिनिअर ग्रेड लेखनिक, पगारपत्रक लेखनिक यांनी प्रकरणे वेळेत निकाली काढणेबाबत दक्षता घेणे आवश्यक आहे. यासाठी पुढील बाबी विचारात घेतल्यास वारस प्रकरणे वेळेत निकाली काढणे शक्य होईल.

१. सफाई कर्मचाऱ्यांच्या सेवानिवृत्तीपूर्वी वारस नियुक्तीबाबत पूर्तता करावयाच्या कागदपत्रांची यादी संबंधित पगारपत्रक लेखनिक यांनी सेवानिवृत्त सेवकास देणे आवश्यक आहे. जेणेकरून संबंधित सेवक त्याच्या सेवानिवृत्ती दिनांकापर्यंत आवश्यक कागदपत्रे व त्याच्या वारसाच्या नोकरीचा अर्ज तो वेळेत कार्यालयात समाविष्ट करू शकेल. तसेच, त्यामध्ये काही त्रुटी असल्यास त्या वेळीच निरस्त करणे शक्य होईल.

२. सफाई कर्मचाऱ्यांना वारस नियुक्तीसाठी विहित करण्यात आलेल्या अटी व शर्ती यांची स्पष्ट व आगाउ माहिती लेखी स्वरूपात उपलब्ध करून द्यावी. जेणेकरून अर्ज उशिरा करणे, चुकीचा वारस देणे, चुकीची कागदपत्रे देणे, इत्यादी बाबी टाळता येवू शकतील.

३. दिनांक ११/८/२००६ पूर्वीच्या शासन परिपत्रकानुसार सेवानिवृत्त सेवक हयात असल्यास त्याच्या इतर पात्र वारसांची लेखी संमती घेण्याची आवश्यकता नाही. तथापि, असे असतानाही बऱ्याच प्रकरणी इतर वारसांची लेखी संमती प्रतिज्ञापत्र करून घेण्यात येते. प्रकरणी संबंधित सेवकास नाहक खर्च करावा लागतो व कालापय्य होतो.

४. वारस नियुक्ती प्रकरणी सेवानिवृत्त सेवक हयात असल्यास सेवकाच्या वारसासंबंधी खात्री करण्याकरिता खात्यांतर्गत करावयाच्या चौकशीचा फॉर्म भरण्याची आवश्यकता नसते. तसेच, याबाबत संबंधित सेवानिवृत्त सेवकास बोलावून घेवून संबंधित खात्याधिकार्यांनी त्यांच्या वारसांची खातरजमा करावयाची असते.

५. सेवेत असताना निधन पावलेल्या सेवकाच्या वारसासंबंधी खात्री करण्याकरिता खात्यांतर्गत करावयाच्या चौकशीचा फॉर्म संबंधित खात्याने एक आठवड्यात भरून तो प्रकरणी समाविष्ट करणे आवश्यक आहे. जेणेकरून विहित मुदतीमध्ये कार्यवाही पूर्ण करणे शक्य होते.

६. सेवक हयात असल्यास त्याने नामनिर्देशित केलेल्या व्यक्तीस नोकरी देणे आवश्यक आहे. तथापि, सेवक हयात नसल्यास शासन परिपत्रकात नमूद केल्यानुसार इतर पात्र वारसांची संमती घेवून एका पात्र वारसास नियुक्ती देण्याची कार्यवाही करण्यात येते. निधन पावलेल्या सेवकाच्या बाबतीत पात्र वारसांमध्ये पती/पत्नी, मुलगा/सुन, अविवाहित मुलगी, विधवा/घटस्फोटीत मुलगी, विधवा/घटस्फोटीत बहिण इत्यादींचा समावेश होतो. तसेच, सेवक अविवाहित असल्यास पात्र वारस म्हणून त्याच्या भावाचा देखील समावेश होतो.

७. सेवकाच्या सेवापुस्तकाच्या पहिल्या व दुसऱ्या पानाची छायांकित प्रत, घाणभत्ता मिळत असल्याची प्रत, ओळखपत्र, अंतिम वेतनचिठ्ठी, इत्यादी कागदपत्रे घाणभत्ता प्रकरणास जोडण्याची जबाबदारी संबंधित पगारपत्रक लेखनिक यांची आहे. तसेच, संबंधित सेवक/वारसांकडून देण्यात येणाऱ्या कागदपत्राबाबत खातरजमा करून संबंधित खात्याचे शिरस्तेदार यांनी प्रमाणित करणे आवश्यक आहे.

८. वारस नियुक्ती प्रकरणी अर्ज करण्याची मुदत एक वर्ष असल्याने याबाबत संबंधित सेवक/वारसास लेखी कळविण्याची दक्षता घ्यावी. जेणेकरून एक वर्षानंतर अर्ज करणेबाबतची प्रकरणे दाखल होणार नाहीत. तसेच, वारस अज्ञान असल्यास अर्ज करण्याची मुदत ही वारस सज्ञान (१८ वर्षे पूर्ण) झाल्यानंतर एक वर्षापर्यंत असते.

९. सफाई कामगारास नंतर चतुर्थश्रेणीतच पदोन्नती मिळाली असल्यास त्यास वारस नियुक्तीचे फायदे देय होतात. तथापि, अशा सेवकांची तृतीय श्रेणीमध्ये पदोन्नती झाल्यास वारस नियुक्तीचा लाभ अनुज्ञेय होत नाही.

ओळख गुणवंताची या सदरात आपण श्री. काळुराम दत्त लोखंडे, बिगारी, नगररोड क्षेत्रीय कार्यालय यांची ओळख करून घेणार आहोत.

श्री. काळुराम दत्त लोखंडे यांचा जन्म ३ सप्टेंबर, १९६८ रोजी मरकळ या गावामध्ये एका गरीब शेतकऱ्याच्या कुटुंबात झाला. त्यांना दोन बहिणी व तीन भाउ आहेत. कुटुंबास पोटापुरते पिकेल एवढीच शेती त्यांना होती. भावाने वडिलांच्या खांद्याला खांदी लावून शेतात काम करून श्री. लोखंडे यांना शिक्षणासाठी प्रोत्साहन दिले. हलाखीच्या परिस्थितीत कसे बसे त्यांनी दहावीपर्यंतचे शिक्षण पूर्ण केले. लहानपणापासूनच श्री. लोखंडे यांना व्यायामाचा छंद होता. गावातील तालमीत व्यायाम करून तेथील खेळाडूसोबत कुस्ती खेळण्याची त्यांना आवड निर्माण झाली. खेळामध्ये पहिल्यापासूनच चपळपणे खेळणारा खेळाडू म्हणून तालमीतील खेळाडू त्यांच्याकडे पाहत. परंतु घरच्या आर्थिक अडचणीमुळे कोल्हापूरला जावून पहिलवान होण्याचे स्वप्न श्री. लोखंडे यांना पूर्ण करता आले नाही. आजूबाजूच्या गावच्या यात्रेत जावून आखाड्यात कुस्त्या खेळून त्यांनी अनेक छोटी-मोठी बक्षिसे मिळविली.

दहावीनंतर त्यांनी एक वर्षाचा आयटीआयमधून फिटरचा कोर्स केला व बजाज ऑटोमध्ये सहा महिने काम केले. त्यानंतर एका खाजगी कंपनीमध्ये नोकरी करत असतानाच त्यांना १९९७ साली पुणे महानगरपालिके मध्ये मुलाखतीसाठी कॉल आला. येथे कोणाचीही ओळख नसताना केवळ नशीबाच्या जोरावर अतिक्रमण विभागात बिगारी म्हणून त्यांची निवड झाली. ही आनंदाची बातमी ऐकून त्यांच्या वडिलांच्या डोळ्यातून आनंदश्रू आले. कारण

ओळख गुणवंताची

त्यांच्या कुटुंबात कोणालाही सरकारी नोकरी नव्हती.

अतिक्रमण विभागात श्री. लोखंडे यांनी अतिशय चिकाटी व सचोटीने काम केले. अतिक्रमण कारवायांमध्ये कायम पुढे राहून काम



श्री. काळुराम लोखंडे
नगररोड क्षेत्रीय कार्यालय

केले. मोठमोठ्या अतिक्रमण कारवाया करताना अनेक अडचणी येतात. तथापि, या सर्व संकटांना तोंड देत थेट कारवाया करण्यामध्ये ते सहभागी होत.

कुस्तीची लहानपणापासूनच आवड असल्यामुळे त्यांना आंतरराष्ट्रीय कुस्ती पंच प्रा.दिनेश गुंड (आळंदी) यांच्यासारखा कुस्तीगीर मित्र म्हणून लाभला. त्यांच्या संगतीत राहून वेगवेगळ्या ठिकाणी कुस्ती स्पर्धांमध्ये भाग घेवून चांगल्या प्रकारे त्यांनी प्राविण्य मिळविले. त्यातच दादोजी कोंडदेव पुरस्कार सन्मानित श्री. विलास कथुरे यांच्या सांगण्यावरून त्यांची २००३ साली यवतमाळ येथे महाराष्ट्र राज्य कुस्ती अधिवेशनात घेण्यात आलेल्या पंचांची परीक्षेत ते चांगल्या प्रकारे उत्तीर्ण झाले. त्यानंतर

आळंदी येथील जोग महाराज व्यायाम शाळेमध्ये पंचाची कामे कशी करावी हे प्रशिक्षण ते घेत राहिले.

पंचाचे प्रशिक्षण घेतल्यानंतर तालुका, जिल्हा, राज्य व देशपातळीवरील वेगवेगळ्या स्पर्धांमध्ये श्री. लोखंडे यांनी पंचाचे काम पाहिले. सन २००३ मध्ये यवतमाळ येथे, दिनांक १२ ते १६ डिसेंबर, २००६ मध्ये बारामती, दिनांक १ ते ५ जानेवारी, २००६ मध्ये इंदापूर, दिनांक २६ ते २९ नोव्हेंबर, २००५ मध्ये शिव छत्रपती क्रिडा पेठ, बालेवाडी, पुणे, दिनांक २६ ते ३० मे, २००४ मध्ये ज्युनिअर नॅशनल कुस्ती स्पर्धा, पंजाब, दिनांक २७ ते ३० मार्च, २००३ मध्ये रोहा (लोहगड) येथे पंचाचे काम चांगल्या प्रकारे पार पाडले. दिनांक ३१ मार्च ते ३ एप्रिल, २००६ रोजी सब ज्युनिअर रोमन आणि फ्री स्टाईल नॅशनल (हरियाना) येथे झालेल्या कुस्ती स्पर्धेत त्यांनी पंच म्हणून काम पाहिले. दिनांक ११ ते १५ नोव्हेंबर, २००७ रोजी संभाजीनगर, औरंगाबाद, २६ ते २८ डिसेंबर, २००८ रोजी ३१ वी कुमार राज्य अजिंक्यपद कुस्ती स्पर्धा, वाघोली, दिनांक २४ ते २७ डिसेंबर, २००९ रोजी झालेल्या हिंदू केसरी अजिंक्य कुस्ती स्पर्धा, दिनांक १८ ते २३ डिसेंबर, २००६ रोजी रोहा, रायगड, दिनांक ३० नोव्हेंबर, ते ४ डिसेंबर, २०१३ रोजी भोसरी येथे झालेल्या कुस्ती स्पर्धेमध्ये पंच म्हणून काम केले. या यशामुळे श्री. लोखंडे यांना पुणे महानगरपालिकेने सन २०१०-११ चा गुणवंत कामगार पुरस्कार मा.वैशाली बनकर, महापौर, पुणे यांच्या हस्ते गौरवचिन्ह देवून सन्मानित करण्यात आले.

श्री. लोखंडे यांचा यशाचा आलेख उत्तरोत्तर असाच वाढत राहो. त्यांच्या पुढील वाटचालीस कामगार कल्याण निधीतर्फे हार्दिक शुभेच्छा.

म. जोतीराव फुले

संघर्ष केला पाहिजे असा त्यांनी निर्धार केला. अज्ञानरुपी अंधःकाराला दूर करण्यासाठी शिक्षणासारखे दुसरे अस्त्र नाही. शिक्षणाने मनुष्याला सत्य व असत्याचा व अंतिम हिताचा विचार करणूक शक्ती प्राप्त होते. हा उद्देश गोन्हे असे होते. ते जातिने क्षेत्रीय माळी होते. बालवयातच आईच्या मायेचे छत्र हरपलेल्या जोतीरावांना गोविंदराव फुले यांनी मोठ्या प्रेमाने वाढविले. शाळेत घातले. जोतीरावांना इंग्रजी शिक्षणाचे वेध लागले होते. मागील अनंत अडचणी आल्या तरीही त्यांनी शालांत शिक्षण पूर्ण केले.

वयाच्या १३ व्या वर्षी त्यांचा विवाह धनकवडीच्या झगडे पाटील यांच्या सावित्रीबाई या कन्येशी झाला. जोतीरावांच्या मनात सामाजिक विषमतेबद्दल चिड होती. त्याविरुद्ध

अमानुष चाल बंद करण्यासाठी जोतीरावांनी त्या विरोधात चळवळ केली. तसेच बालहत्या प्रतिबंधकगृहाची स्थापना करून अनेक अनाथ मुलांचा सांभाळ या संस्थेमार्फत केला. धार्मिक व सामाजिक गुलामगिरी नष्ट करण्याकरिता जोतीरावांनी १८७३ मध्ये सत्यशोधक समाजाची स्थापना केली. सर्वसाक्ष जगत्याती त्याला नको मध्यस्थी असे या समाजाचे ब्रिद होते. जोतीरावांनी शिडेवाड्यात भरत असे. त्या काळात शिक्षक मिळणे कठिण असल्यामुळे जोतीरावांनी आपली पत्नी सावित्रीबाईना शिक्षण देवून शिक्षिका नेमले. यानंतर चिपळूणकरवाडा, रास्तापेठ व वेताळपेठेत त्यांनी शाळा सुरु केल्या.

विधवांच्या केशवपनाची

सन १८७६-८२ या कालावधीत जोतीराव फुले पुणे नगरपालिकेचे सदस्य होते.

माहे नोव्हेंबर २०१३ सेवापूर्ती समारंभ

दि. ३०/११/१३ रोजी कॅ. वडके हॉल येथे नोव्हेंबर, १३ मधील सेवानिवृत्त २६ अधिकारी/सेवकांसाठी सेवापूर्ती समारंभ आयोजित केला होता.

एम्प्लॉईज युनियन, मा. नितीन केंजळे, कामगार कल्याण अधिकारी उपस्थित होते. सुरुवातीस श्री. केंजळे यांनी कार्यक्रम माचे प्रास्ताविक केले.



यामध्ये १७ वयपर्यंत व ९ ऐच्छिक सेवानिवृत्तांचा सत्कार करण्यात आला. प्रमुख पाहुणे म्हणून मा.श्री अनिल गोरे अध्यक्ष, समर्थ मराठी संस्था व सदस्य, मराठी भाषा संवर्धन समिती हे उपस्थित होते. तसेच, मा.डॉ. अंजली साबणे, उप आरोग्य प्रमुख, श्री. प्रकाश जाधव, कार्याध्यक्ष, पुणे मनपा कामगार युनियन, श्री. बापू पवार, अध्यक्ष, पीएमसी

प्रास्ताविकामध्ये सेवानिवृत्त समारंभ आयोजनाचे महत्व विषद करून सेवानिवृत्त होणाऱ्या सेवकांना त्यांच्या भावी आयुष्यासाठी शुभेच्छा दिल्या. तदनंतर मा. अंजली साबणे, मा. बापू पवार यांनी सेवकांना मार्गदर्शन केले. तदनंतर सेवानिवृत्त होणारे डॉ. दिपक जोशी यांनी सेवानिवृत्त सहकाऱ्यांनी आपले आरोग्य जपले पाहिजे. यासाठी रोज ३० मिनिटे चालणे व भुक्त लागल्यावरच जेवणे असा सल्ला दिला. त्यामुळे आपले आरोग्य चांगले राहते, असे नमूद करून पुणे महापालिकेचे आभार मानले. त्याचबरोबर श्रीमती दोंडे अचला व श्री. खामकर रमेश यांनीही आपले मनोगत व्यक्त करून महापालिकेचे ऋणी असल्याबाबत भावना व्यक्त केल्या.

प्रमुख पाहुणे मा. श्री. अनिल गोरे यांनी पुणे महानगरपालिकेचे सेवक हे चांगले काम करीत असून, नागरिकांच्या अपेक्षा वाढत असल्याबाबत नमूद केले. मनुष्य स्वभाव हा हावरा असल्याने कितीही सेवा दिल्या तरी आणखी हवे अशी त्यांची अपेक्षा असते. डॉ. जोशी यांनी दिलेल्या सूचना सर्वांनी पाळल्यास महापालिकेच्या आरोग्याचा खर्च मोठ्या प्रमाणावर कमी होईल, असेही त्यांनी नमूद केले. महापालिका काम करते म्हणजे महापालिकेतील सर्व कर्मचारी काम करत असतात. मी एक पुणेकर म्हणून तुम्हा सर्व कर्मचाऱ्यांचा आभारी आहे, असे नमूद करून त्यांनी सर्व कर्मचाऱ्यांना त्यांच्या भावी आयुष्याच्या शुभेच्छा दिल्या.

त्यानंतर सेवानिवृत्तांचा शॉल व स्मृतीचिन्ह देवून सन्मान करण्यात आला. कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन आभार प्रदर्शन सौ. अलका जोशी यांनी केले. कार्यक्रमाचे आयोजनामध्ये श्री. घोलप, श्री. राजपुरे, श्री. गेजगे, श्री. कांबळे व श्री. कारभळ यांनी विशेष परिश्रम घेतले.

हसून हसून

पोहण्याच्या प्रशिक्षकांनी मुलांना एक प्रश्न विचारला -

पोहताना तुमचं लक्ष कुठे असलं पाहिजे ?

प्रशिक्षणार्थी म्हणाला - काठावर काढून ठेवलेल्या कपड्यांकडे !

सफाई कामगाराचा प्रामाणिकपणा

ही माहिती त्यांनी जवळच्या एका दुकानमालकाला दिली व कोणी दागिने शोधण्यासाठी आल्यास त्यांना कात्रज हजेरीकोठीवर पाठविण्यास सांगितले.



लक्ष्मीपूजापूर्वी दागिने गहाळ झाल्याचे खातेपे यांच्या लक्षात आले. घरात शोधशोध करूनही दागिने सापडले.

पुणे महानगरपालिकेच्या धनकवडी क्षेत्रीय कार्यालयांतर्गत कात्रज येथील सफाई कामगार श्री. राहुल सुतकर म्हणजे प्रामाणिकपणाचे एक उदाहरण आहे. आजकाल सोन्याचे दागिने पळविण्याच्या संख्या वाढत असतानाच अंदाजे सव्वालाख रुपयांचे सोन्याचे दागिने परत देवून श्री. राहुल सुतकर यांनी एक वेगळा आदर्श घालून दिला आहे.

कात्रज येथील शिवशंभोन्नगर परिसरातील श्रीमती चंद्रभागा खातेपे भात काढणीसाठी गावी गेल्या होत्या. त्यांची सून मेघा खातेपे या दिवाळीनिमित्त घराची साफसफाई करत असताना स्वयंपाक घरात कागदात बांधून ठेवलेले मोहनमाळ व लक्ष्मीहार हे सोन्याचे दागिनेही कचऱ्याबरोबर कचराकुंडीत टाकले गेले.

साठवलेला कचरा टूॅलित भरताना श्री. सुतकर यांना कागदाच्या पुरचुंडीमध्ये एक मोहनमाळ व लक्ष्मीहार असे चार तोळे सोन्याचे दागिने सापडले.

दिपावली

कैदेतून सुटून कार्तिक अमावस्येच्या दिवशी अमृतसरला आले होते.

५. दिवाळीच्या एक दिवस अगोदर म्हणजे चतुर्दशीला श्रीकृष्णाने नरकासुराचा वध केला होता. यामुळे आनंदी झालेल्या गोकुळवासियांनी दुसऱ्या दिवशी अमावस्येला दिवे लावून आनंद साजरा केला होता.

६. इसवी सन पूर्व ५०० वर्षापूर्वी मोहेंजोदडो येथे सापडलेल्या अवशेषांमध्ये एका मातीच्या मूर्तीनुसार त्याकाळी दिवाळी साजरी केली जात असल्याचे समजते. मूर्तीच्या दोन्ही बाजूला दिवे जळताना दिसून येत होते.

७. इसवी सन पूर्व २५०० वर्षापूर्वी गौतम बुद्धांच्या अनुयायांनी त्यांच्या स्वागतासाठी लाखो दिवे लावून दिवाळी साजरी केली होती.

८. सम्राट विक्रमादित्याचा राज्याभिषेक दिवाळीच्या दिवशी झाला होता. त्याच दिवशी दिवे लावून जन्तने आनंद साजरा केला होता.

९. इसवी सन पूर्व चौथ्या शतकातील कौटिल्य अर्थशास्त्रानुसार कार्तिक अमावस्येच्या दिवशी मंदिरात आणि घाटावर (नदी किनारी) मोठ्या प्रमाणात दिवे लावले जात असल्याचे सांगितले आहे.

१०. अमृतसर येथील सुवर्णमंदिराचे बांधकाम दिवाळीच्या दिवशी सुरु झाले होते.

११. जैन धर्माचे चोविसावे तीर्थंकर भगवान महावीर यांनी दिवाळीच्या दिवशीच बिहारमधील पावपपुरी येथे आपल्या शरीराचा त्याग केला होता. महावीर सर्वत त्यांच्या दुसऱ्या दिवशी सुरु होते. त्यामुळे अनेक प्रांतातील लोक याला नवीन वर्षाची सुरुवात मानतात. प्राचीन जैन ग्रंथात

दीपोत्सवाचे वर्णन आहे. महावीर निर्वाणामुळे जी अंतर्ज्योती कायमची दिवून गेली होती, तिची कमतरता पूर्ण करण्यासाठी आपण बहिर्ज्योतीचे प्रतीक म्हणून दिवे लावू या असे कल्पसूत्रात सांगितले आहे.

१२. पंजाबमध्ये जन्मलेल्या स्वामी रामतीर्थ आणि महाप्रयाण या दोघांचा जन्म दिवाळीच्या दिवशी झाला होता. त्यांनी दिवाळीच्या दिवशी गंगाकिनारी स्नान करताना ओम म्हणून समाधी घेतली होती.

१३. महर्षी दयानंदांनी दिवाळीच्या दिवशी अजमेरजवळ समाधी घेतली होती. त्यांनी आर्य समाजाची स्थापना केली होती.

१४. मोगल सम्राट अकबराच्या काळात दौलतखान्यासमोर ४० गज उंच बांबूवर एक मोठा आकाशकंदील लटकविला जात असे. यावेळी बादशहा देखील दिवाळी मोठ्या आनंदाने साजरी करत असे.

१५. मोगल वंशाचे शेवटचे सम्राट बहादुरशाह जफर दिवाळी सणाच्या रुपात साजरी करत असत आणि यावेळी आयोजित केलेल्या कार्यक्रमात सहभागी होत असत.

१६. शाहा आलम दुसरा यांच्या काळात संपूर्ण शाही महाल दिव्यांनी सजविला जात असे आणि लाल किल्ल्यावर आयोजित केलेल्या कार्यक्रमात हिंदू-मुसलमान सहभागी होत असत.

उपरोक्त इतिहासाच्या अनुषंगाने आजही दिपावली सण मोठ्या उत्साहाने व आनंदाने संपूर्ण देशभर साजरा केला जातो. त्यामध्ये लहान मुलांपासून वयोवृद्धांपर्यंत सर्वजण आनंदाने सहभागी होतात.

कल्याणवार्ता

नोव्हेंबर, २०१३

प्रकाशक तथा अध्यक्ष

कामगार कल्याण निधी

मा. आयुक्त,

पुणे महापालिका

❖ संपादक ❖

मा.सल्लागार (कामगार)

❖ कार्यकारी संपादक ❖

कामगार कल्याण अधिकारी

❖ सहाय्यक ❖

सौ. ज्योती अ.भोसले

❖ मुद्रक ❖

जयंत पवार

व्यवस्थापक,

मुद्रणमहर्षी मामाराव दाते

मुद्रणालय, मनपा, पुणे.

❖ प्रकाशन स्थळ ❖

पुणे महापालिका

शिवाजीनगर,

पुणे ४११ ००५

या अंकात प्रसिध्द झालेल्या

मतांशी प्रकाशक, संपादक,

कार्यकारी संपादक व पुणे

महापालिका

सहमत असतीलच असे नाही.

❖ संपर्क ❖

सल्लागार (कामगार)

कार्यालय,

पुणे महानगरपालिका.

दूरध्वनी क्र. २५५० १२५१/

१२५३/१२५५

ईमेल आयडी

shivaji.daundkar

@punecorporation.org